

Διαφ. Εξισώσεις

$y' = f(t, y)$, $y(t_0) = y_0$ Πρόβλημα Cauchy (Εξίσωση με άυα)

- 1) f συνεχής
 - 2) k -Lipschitz
- Ανο αυτό βγαίνουμε ότι υπάρχει μια άυα (όμοιο ύαφης και μονοτονία)

//

• Δύο ζοιθμωτες εξισώσεις

$$y_1' = f_1(t, y_1, y_2)$$

$$y_2' = f_2(t, y_1, y_2)$$

Αν είναι ότνη ύαη
από ελας μα
αυα όοα

Μπορεί να γραφεί ως εξής

$$\vec{y} = \begin{pmatrix} y_1 \\ y_2 \end{pmatrix} \text{ και } \vec{f} = \begin{pmatrix} f_1 \\ f_2 \end{pmatrix}$$

$$\vec{y}' = \vec{f}(t, \vec{y})$$

Αρχική όυθνη $\vec{y}(t_0) = \begin{pmatrix} y_1(t_0) \\ y_2(t_0) \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} y_1^0 \\ y_2^0 \end{pmatrix} = \vec{y}_0$ (όμοιο Άνε 3)

Η όυθνη Lipschitz στο \mathbb{R}^2 θα όει με τις όομες όα όει όες $\vec{f}: (t, \vec{y}) \in I \times \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^2$

$$\|\vec{f}(t, \vec{y}_1) - \vec{f}(t, \vec{y}_2)\| \leq k \|\vec{y}_1 - \vec{y}_2\|$$

Εφαρμογή (ύαφης και μονοτονία)

$$y'(t) + p(t)y(t) = q(t), \quad y(t_0) = y_0 \quad t \in I, t_0 \in I, p, q \in C(I)$$

$$y' = -py + q \text{ όνα } n \text{ } f \text{ θα είναι } f(t, y) = -py + q$$

Επειόη $p, q \in C(I)$ όότε και $n \text{ } f$ όυθνης με

$$f(t, y) : I \times \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$$

Άρα όα όα όη όωτη όυθνη

$$\left| \frac{\partial f}{\partial y}(t) \right| = |-p(t)|$$

αν ύαφης όυθνης ύοόιαότημα I όότε $|p(t)| \leq k_j$
όρα όει όο I

Αρα η συνάρτηση είναι k_j -Lipschitz σε κάθε συμπαγές υποδιαστήμα του I (ικανοποιεί το θεωρ. 3)

→ Οι γραμμικές εξισώσεις έχουν λύσεις σε όλο το πεδίο ορισμού τους και είναι μοναδικές.

Γραμμική διαφορική εξίσωση $n^{\text{οβτης}}$ τάξης

$$(E) : a_n(t) y^{(n)}(t) + \dots + a_1 y'(t) + a_0 y(t) = b(t), \quad t \in I$$

$$a_i, b \quad (i=0, 1, \dots, n) \in C(I)$$

$$a_n(t) \neq 0, \quad t \in I$$

Αν $b(t) = 0$ τότε συμβολίζεται με (E_0) και ονομάζεται γραμμική διαφορική εξίσωση n -τάξης

Αν $b(t) \neq 0$ τότε λέγεται μη ομογενής γραμ. δ.ε

a_0, a_1, \dots, a_n : σταθερές συναρτήσεις τότε λέγεται γραμ. δ.ε με σταθεράς συντελεστές

π.χ

$$2y''' + 3y'' - 2y' + 4y = b(t)$$

μη ομογενής γραμμική δ.ε με σταθεράς συντελεστές

Π.Α.Τ :

$$(C) : y(t_0) = c_0, y'(t_0) = c_1, \dots, y^{(n-1)}(t_0) = c_{n-1}$$

Θεώρημα 1 (βλ 61)

Ας είναι a_i, b ($i=0, \dots, n$) συνεχείς συναρτήσεις. Τότε για κάθε $t_0 \in I$ και για οποιοδήποτε $c_0, \dots, c_{n-1} \in \mathbb{R}$ το ΠΙΑΤ (E)-(C) έχει ακριβώς μια λύση στο I

→ λύση $\left\{ \begin{array}{l} \rightarrow \text{Εξίσωση} \\ \rightarrow \text{Π.Α.Τ} \end{array} \right.$ οι συναρτήσεις y οι οποίες είναι n φορές παραγωγίσιμες στο διάστημα I και είτε ικανοποιούν την εξίσωση στο I είτε για το ΠΙΑΤ ικανοποιεί την (E) και (C) στο I

Υπερδυσκολία

1. Ενόσω δαφφικων αυθενματων

$$D'(f) = \begin{vmatrix} f_1(t) & \dots & f_n(t) \\ \vdots & & \vdots \\ f_n(t) & \dots & f_n(t) \end{vmatrix}' =$$

$$= \begin{vmatrix} f_1'(t) & \dots & f_n'(t) \\ f_2(t) & \dots & f_n(t) \\ \vdots & & \vdots \\ f_n(t) & \dots & f_n(t) \end{vmatrix} + \begin{vmatrix} f_1(t) & \dots & f_n(t) \\ f_2'(t) & \dots & f_n'(t) \\ \vdots & & \vdots \\ f_n(t) & \dots & f_n(t) \end{vmatrix} + \dots +$$

$$+ \begin{vmatrix} f_1(t) & \dots & f_n(t) \\ f_2(t) & \dots & f_n(t) \\ \vdots & & \vdots \\ f_n'(t) & \dots & f_n'(t) \end{vmatrix}$$

2. Αν είναι f_1, \dots, f_n συναρτησεις ορισμενες σε ένα σύνολο $E \subseteq \mathbb{R}$. Θα δεχουμε οτι οι f_1, \dots, f_n είναι γραμ. εφάρτημενες στο $A \subseteq E$ αν $\exists c_1, \dots, c_n \in \mathbb{R}$ με $|c_1| + |c_2| + \dots + |c_n| \neq 0$ με $c_1 f_1(t) + \dots + c_n f_n(t) = 0, t \in I$

3. Αν f_1, \dots, f_n δεν είναι γραμ. εφάρτημενες τότε δεχουμε οτι f_1, \dots, f_n είναι γραμ. ανεφάρτητες στο A

Παράδειγμα

$$f_1(x) = x \quad E = \mathbb{R}$$

$$f_2(x) = |x|$$

$$c_1 f_1(x) + c_2 f_2(x) = 0, x \in \mathbb{R}$$

$$c_1 x + c_2 |x| = 0$$

$$\left. \begin{array}{l} \text{για } x=1 : c_1 + c_2 = 0 \\ \text{για } x=-1 : -c_1 + c_2 = 0 \end{array} \right\} \Rightarrow c_1 = c_2 \text{ ορα } f_1, f_2 \text{ γραμ. ανεφ. στο } \mathbb{R}$$

Παράδειγμα

$$f_1(x) = x \quad E = \mathbb{R}$$

$$f_2(x) = |x|$$

παιρνουμε ποτα $x \in -\mathbb{R}$

$$1 \cdot f_1(x) + 1 \cdot f_2(x) = 0$$

$$x + (-x) = 0 \quad \forall x \in \mathbb{R}$$

Αρα f_1, f_2 οχι γραμ. ανεφ.

Άσκηση 2 (iv)

$$f_1(x) = x^2 - x + 3$$

$$f_2(x) = 2x^2 + x \quad x \in \mathbb{R}$$

$$f_3(x) = 2x - 4$$

Υποθέτω ότι exist $c_1, c_2, c_3 \in \mathbb{R}$ με

$$c_1 f_1(x) + c_2 f_2(x) + c_3 f_3(x) = 0, \quad x \in \mathbb{R}$$

$$c_1 (x^2 - x + 3) + c_2 (2x^2 + x) + c_3 (2x - 4) = 0$$

$$\text{για } x=0 : 3c_1 - 4c_3 = 0$$

$$\text{για } x=1 : 3c_1 + 3c_2 - 2c_3 = 0$$

$$\text{για } x=-1 : 5c_1 + c_2 - 6c_3 = 0$$

Υπολογίζω ορίζουσα

$$\begin{vmatrix} 3 & 0 & -4 \\ 3 & 3 & -2 \\ 5 & 1 & -6 \end{vmatrix}$$

Αν $= 0$ τότε μοναδική λύση η μηδενική και οι συναρτήσεις γραμ. ανεξ.

Αν $\neq 0$ τότε οι συναρτήσεις γραμ. εξαρτ. και εκτός της μηδενικής έχουμε και άλλη λύση

Άσκηση ουσιαστικό (B-1)

$f: (0, \infty) \rightarrow \mathbb{R}$ πραγματική

$f(x_i) \neq 0 \quad i=1, \dots, n \quad x_i \neq x_j$

Νόμο $\underbrace{\{x^{k-1} f(x)\}}_{f(x)}, \quad k=1, 2, \dots, n-1 \}$ γραμ. ανεξ.

$$c_1 f_1(x) + \dots + c_n f_n(x) = 0 \quad \text{για } x > 0$$

Βαζω τιμές $x = x_1, \dots, x_n$ και λύνω το σύστημα

$$\begin{cases} c_1 f(x_1) + \dots + c_n x_1^{n-1} f(x_1) = 0 & x = x_1 \\ c_1 f(x_2) + \dots + c_n x_2^{n-1} f(x_2) = 0 & x = x_2 \\ \vdots & \vdots \\ c_1 f(x_n) + \dots + c_n x_n^{n-1} f(x_n) = 0 & x = x_n \end{cases}$$

$$c_1 + c_2 x_1 + \dots + c_n x_1^{n-1} = 0$$

$$c_1 + c_2 x_2 + \dots + c_n x_2^{n-1} = 0 \quad (\text{ορίσματα αυτών})$$

\vdots

$$c_1 + c_2 x_n + \dots + c_n x_n^{n-1} = 0$$

$$D = \begin{vmatrix} 1 & x_1 & x_1^2 & \dots & x_1^{n-1} \\ 1 & x_2 & x_2^2 & \dots & x_2^{n-1} \\ \vdots & \vdots & \vdots & \dots & \vdots \\ 1 & x_n & x_n^2 & \dots & x_n^{n-1} \end{vmatrix} = \prod_{i < j} (x_i - x_j) \neq 0$$

Από σύστημα μόνο μηδενική λύση από γραμ. ανεξ.